Kopfiibungen fiir die Oberstufe
Serie B

Alle Kopfiibungen der Serie B beinhalten die folgenden Themen in der angegebenen Reihenfolge.
Tragen die Schiilerinnen und Schiiler ihre Antworten in eine Antwortmatrix ein, so kann nach
Abschluss der Serie leicht eine Diagnose individueller Starken und Schwéchen erfolgen.

Themen der Serie B:

Trigonometrie und Winkel
Termumformungen (Klammern, ...)
Bruchrechnung

Logarithmen

Terme aufstelleun und interpretieren
Flachen- und Rauminhalte
Gleichungen 16sen

Potenzen (Wurzeln, Potenzgesetze)
Funktionsuntersuchungen
Grundrechenarten
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Nr. Aufgabe Losung
1 Nenne ein Maximum der Funktion y=1
f(x)=cos(x) . x€l0;2m;...]
2 Erginze: (5a+..)’=25a’+30a+... 3,9
1, 1_ e
3 N 4 12
4 log,(27)= 3
5 Gib einen Term fiir den Umfang eines
Parallelogramms mit den Seitenldngen 2a+2b

a und b an.

Skizziere ein gleichschenkliges Dreieck
mit dem Fldcheninhalt 3 km” .

Lose die Gleichung Sx+17=2 .

Berechne J@ + \/%

Berechne die dritte Ableitung von
f(x)=x"—17-x .

10

17-13 =
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B2

Nr. Aufgabe Losung

1 Gib die Winkelgrofle 180° im Bogenmal -
an.

2 . r r\
Schreibe als Produkt: 9+3r+ 7 3+ 5

34 49 7

56 8 16

4 |Fur welche Zahl b gilt log,81=4 ? 3

5 |Gib als Term an: Das Verhaltnis aus der N
gesuchten Zahl und der um 5 —5
verminderten Zahl.

6 Stimmt das? Nein.
»Der Flacheninhalt eines Kreises mit Der Radius
Durchmesser 4m ist ungefahr 50m?.« 1st 2m.

7 Gib alle Losungen der Gleichung keine

x’+4=0 an. Losungen

8 'Schreibe ohne Wurzelzeichen: 3z 713

9 : 2-
Leite nach x ab: 2m ——;T

X X

10

84/1,2 =

70
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B3

Nr. Aufgabe Losung
I Gib die Winkelgrofe % im Gradmal an. 90°
2 |Erginze: (4r—..)’=16r"—48rb+... 6b,;36b°
1 1_ _1
g8 7 56
4 loglo(oaol): '2
5 Eine Torte (Hohe 4 , Durchmesser d ) d®h
besteht aus n Stiicken. Gib einen Term 1
fiir das Volumen eines Stiickes an. 7
¢ s
Berechne die gefarbte
Fldche. Y A 10cm’
1 Kistchen ist lem® grof. &0/
7 Lose die Gleichung (x—2)-(4—x) =0. x=2,x=4
8 o
Berechne > :23 : 2
15 3
9 Der Scheitelpunkt der Parabel Keine
f(x)=x"—4x+7 ist S(2[3) . Nullstellen

Wie viele Nullstellen hat die Parabel?

10

98-14 =

1372
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B4

Nr. Aufgabe Losung
1 Berechne sin(45°)*+cos(45°) . 1
2 1.5
—k"—12k
Schreibe ohne Klammern: 2-(0,5k—6m)* | 2 "
+72m’
334,17 _ .
9 27
4 | log,(1)= 0
5 Gib einen Term fiir die Steigung einer
Geraden an, die mit der x-Achse den tan ()
Winkel o einschlief3t.
6 'Wie groB ist der Fldcheninhalt eines zwischen
Parallelogramms mit den Kantenlangen Ocm” und
7cm und 4cm ? 28 cm’
7 . . t_ S
Lose die Gleichung 5-2 =g t=-3
8 Fasse zusammen: 2a°+2-a—a +a a’+3a
9 Ist eine Funktion f mit negativer zweiter rechts-
Ableitung links- oder rechtsgekriimmt? gekrimmt
10 14+24+34+44+5+---4+19 = 190
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B5

Nr. Aufgabe Losung

1 Gib eine Stelle auf der x -Achse an, wo -
sich Sinus- und Kosinusfunktion zB. x =1
schneiden.

2 |Faktorisiere 6 yz—9xz . 3z:(2y-3x)

3 : 1 1

~ « - 9 S
Welche Zahl ist grof3er: 49 oder 57 49
4 | z sei eine vierstellige Zahl.
<
Wie groB ist log,,(z) ? 3sz<4

5 Gib einen Term fiir die Lange der
Diagonalen eines Rechtecks mit den a’+b’
Seitenldngen a und b an.

6 1,5m 3
Wie viel Luft ist in dem 4.5m
skizzierten Zelt? bzw.

3 sm 4500 Liter

Tt 4 : v 1
Lose die Gleichung 5 =95 - x=—2

8 'Gib den Wert fiir 0° an. 1

9 Die Funktion f(x)=x’—3-x+4 hatin cine

T (1|2) einen Tiefpunkt. Wie viele Nullstelle
Nullstellen hat die Funktion?
10 19-8+8-80 = 99-8=792
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Nr. Aufgabe Losung
I Gib die Winkelgrof3e % im Gradmal an. 60°
2 2
Faktorisiere 16u*—25v" . (44 2+5v)
(4u"-5v)
3 : . 7 7
Welche Zahl 1st grof3er: 7 oder 3 ? Q
! log,(20)~log,(5)= og:( 222
5 Gib als Term an: Die Summe der L
Kehrwerte einer natiirlichen Zahl und P ——
ihres Nachfolgers.
6 Welche Kantenldnge hat ein Wiirfel mit 5
dem Volumen 125mm’” ? i
7 Gib alle Losungen der Gleichung
2 x=1
x —2x+1=0 an.
8 Berechne @ V2535
V27 V9-3 3

Skizziere eine Funktion, deren Ableitung
durch f'(x)=x’—4 gegeben ist.
(Es gibt viele solcher Funktionen.)

10

(132-17/11)/17 =
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Nr. Aufgabe Losung
1 tan(90°)= nicht definiert
2 |Schreibe (—4)-(6—-0,4c) ohne _24+1.6¢
Klammern.
305 2 29_
257 02
4 | log,(18)+1og;(0,5)= log,(9)=2
5 |Gib als Term an: Die Differenz aus einer gL
Zahl a und ihrem Kehrwert. a
6 Ist das Volumen einer Pyramide mit der kleiner
Grundflache 10m® und Hohe 4m kleiner, | 1., .,
grofer oder gleich 20m’ ? 3
7 Lose die Gleichung —0
(x—2)(x+2)+4=0 . *
8 st die Gleichung x’=(yx)" allgemein Ta
giiltig? '
9 Berechne die Ableitung der Funktion 3-cos(x)
f(x)=3-sin(x)+cos(3-x) . —3-sin(3-x)

10

91-67-57-91 =

910




